

ТВАРДОВСКИЙ



ТВАРДОВСКИЙ Александр Трифонович [8(21).6.1910, дер. Загорье, ныне Починковский р-н Смоленской обл. – 18.12.1971, посёлок близ Красной Пахры; похоронен в Москве], рус. поэт. Родился в семье деревенского кузнеца. Окончил Моск. ин-т философии, литературы и истории (1939). В 1950–54 и 1958–70 гл. редактор ж. *«Новый мир»*, ставшего при нём проводником демократич. идей и символом *«оттепели»*. Секретарь правления СП СССР (1950–54, 1959–71); кандидат в чл. ЦК КПСС (1961–66). Печатался с 1924. Среди ранних произведений – поэма «Путь к социализму» (1931); первый поэтич. сб-к вышел в 1935. Известность принесла поэма «Страна Муравия» (1936, Гос. пр. СССР, 1941) о поисках крестьянином Никитой Моргунком страны всеобщего счастья. До войны вышли поэтич. сб-ки «Стихи» (1937), «Дорога» (1938), «Сельская хроника» (1939), «Загорье» (1941). В 1939–40 участвовал в качестве воен. корреспондента в *«Походе Красной Армии 1939»* и в *«советско-финляндской войне 1939–40»*. В 1941 начал работу над поэмой «Василий Тёркин. Книга

про бойца» (1942; окончат. вариант – 1945, Гос. пр. СССР, 1946), гл. герой которой стал воплощением несокрушимого оптимизма и силы духа рус. народа, его удали и смекалки. Поэма, написанная живым разг. языком и проникнутая доверительной интонацией, имела необычайный успех. Воен. теме посвящены поэма «Дом у дороги» (1946, Гос. пр. СССР, 1947), а также снискавшие популярность лирич. стихотворения «Я убит подо Ржевом...» (1946), «В тот день, когда окончилась война...» (1948), «Я знаю, никакой моей вины...» (1966) и др. Признание получила поэма «За далью – даль» (1950–60, Ленинская пр., 1961), в которой, как и в поэтич. кн. «Из лирики этих лет. 1959–1967» (1967, Гос. пр. СССР, 1971), – размышления о своём времени, жизни и смерти, долге художника. Посмертно были опубликованы поэмы «По праву памяти» (1966–1969, опубл. в 1987), где переосмыслены события недавней истории и описана трагич. судьба жертв коллективизации, одной из которых стал его отец, и «Тёркин на том свете» (1954, опубл. в 1963), обличающей сов. бюрократич. систему. Среди др. произведений: повесть «Дневник председателя колхоза» (1932), очерки, рассказы, лит.-критич. статьи. Награждён орденами Ленина (1939, 1960, 1967).

Литература

Соч.: Собр. соч.: В 6 т. М., 1976–1983; Письма о литературе, 1930–1970. М., 1985; Стихотворения и поэмы. Л., 1986; Новомирский дневник: В 2 т. М., 2009.

Лит.: Воспоминания об А. Твардовском. 2-е изд. М., 1982; Кулинич А. В. А. Твардовский: Очерк жизни и творчества. К., 1988; Ильин В. В. Не пряча глаз: А. Твардовский: Литературное окружение. Творческие связи. Смоленск, 2000; А. Т. Твардовский: Энциклопедия. Рабочие материалы. Смоленск, 2004; Акаткин В. М.

А. Твардовский и время. Служение и противостояние: статьи. Воронеж, 2006; Твардовская В. А. А. Твардовский в жизни и литературе (письма 1950–1959). Смоленск, 2013.